

古樓村排灣族

文化與教育

田野調查

黃文樹

前 言

筆者曾於八十一年六月間，在高師大邱兆偉教授領導下，與數位研究人員前往屏東縣來義鄉文樂村及三地門等地，進行排灣族民族藝術與教育的田野調查研究，發現排灣族民俗藝術主要表現在傳統服飾、琉璃珠、圖騰、木雕及石板雕等方面，有其獨特的藝術風格，而與其歷史傳統、生活方式與社會制度息息相關。(該項研究成果，已公開在「台灣省第三屆教育學術論文發表會」上發表)。但該次田野訪視，著重文樂及三地門，即北、中排灣的文化考察，忽略了排灣族三大部分之一的古樓——南排灣的重鎮，是上次調查美中不足之處。

在原住民傳統文化逐漸消逝的現在，古樓也不例外的「平地化」之中，但尚保留些許傳統文化，而原住民本身又因忙於基本生活需求，無力整理自己的文化，因此基於個人的研究興趣，乃再度前往排灣族住的另一個部落——古樓，從事另一次短期的田野訪視，希望能彌補上次研究的不足。

本研究所稱之「排灣族」，係指屏東縣來義鄉古樓部落的排灣族原住民。而所稱「文化」則指一個民族的部落組織、家庭制度、社會階層、生命禮俗、經濟型態、宗教信仰與祭典等層面。另所稱「教育」則以來義國中的美育教學及現階段在古樓所推展之原住民傳統藝術與技藝訓練班為探討範圍。



圖一 研究人員在排灣族古物館前合影，中為邱兆偉教授，右一為筆者。

田野調查計畫與與援

民國八十四年五月二十七日，在國立高雄師範大學教育研究所教授邱兆偉博士的領導之下，教研所博士班修習「教育人類學專題研究」的研究生：蔡芸、鄭淵全、魏慧美、黃三吉及筆者一行六人（圖一），前往屏東縣來義鄉古樓村，進行當地排灣族文化與教育的田野調查研究。出發之前，邱教授特邀所指導學生陳枝烈學長就部落晤談的經驗與心得提出報告，並共同商討這次田野調查研究的行程安排，研商調查範圍、內容與參訪對象，以及實施田野訪視的要領與技術。此外，由於得到現任古樓國小教師的排灣

族人高芳逢先生（圖二）的協助翻譯，來義國中高正雄校長的引導和介紹，以及受訪人物和學校的配合，使本研究得以順利完成，在此一併致謝，不多贅述。

本研究之目的，在觀察、訪問古樓村排灣族文化與教育情況，增進對傳統原住民生活方式、習俗、民俗藝術與教育的了解，期能對原住民族群建立正確的認識，以促進多元化社會的發展。在方法上，本研究主要採取「田野訪視法」(field visiting)，進行現場觀察、隨機詢問、適時記錄、拍攝與錄音，並以照片、錄音和筆記相互補充要點，再予歸納整理，逐一敘述分析。



圖二 筆者與翻譯人高芳逢先生在其家屋前合影。

古樓村的街景

當車子緩緩駛進古樓村，從街道景觀看，實在看不出已經進入所謂的「排灣族住的地方」，放眼望去，盡是與平地沒有二樣的平房和樓房（圖三），沿街叫賣的游動商販，操的是閩南口音（圖四）。在客運車站附近，集中了許多現代化建築的政府機關，包括鄉公所（圖五）、派出所（圖六）、鄉民代表會（圖七）、民眾服務站、村鄉公所等等。「中正路」是本地最熱鬧的街道，兩旁矗立著各式各樣的商店廣告牌，諸如「飄逸美髮美容設計屋」、「好方雪巧冰」、「統一文具行」、「現代機車行」等現代化生活

的象徵，在這裏已然找不到純粹原住民的部落了。

古樓村排灣族人的住家屋內的設備、裝璜，與目前一般平地漢人住家沒有什麼不同之處，其他在食、衣、行日常生活各方面也都急速「平地化」。不過，仍有部分住家在門首屋簷下（平地人貼春聯的地方），裝飾著排灣族傳統的木刻門板，圖樣多為人頭紋、百步蛇紋、太陽紋、獵人紋，其組合形式則以對稱排列或連續排列為主（圖八、九、十、十一）。這種作法，使得代表新文化的現代建築和代表原住民文化的門板，融合在一起了。

好不容易找到一間小的石板屋（圖十二），它是頭目之一羅木蘭府上的「倉庫」。據族人說，石板屋冬暖夏涼，它是排灣族傳統的建

築，由石板砌成，採用「三層疊法」堆砌組合而成，堅固耐用。聽說石板屋的堅固程度遠非現代水泥建築所能比擬。

祭祀之所：祖靈廟

古樓村的「祖靈廟」（圖十三），是巫師召請神明占卜之所，面積約一坪大，高約二五〇公分，矮小簡陋，呈口字型的水泥屋。屋外有一塊大石板豎立，此大石板乃是祭典中族人跳舞所圍繞的，屋外空地並不，但卻能容下全村的人在此共舞，因此，村民們跳舞時以此大石板為中心，手牽手，並緊密的圍成一圈又一圈。祖靈廟屋簷下橫欄刻飾人頭紋、獵人紋、百步蛇紋及野豬圖案。廟內左牆上懸掛著五具山豬骨頭，象徵祭品，從豬頭到豬腳各取一大塊，合起來代表一隻完整的活豬（圖十四）。地上有三塊完整磚塊、二塊碎磚、小米數粒、乾枯的桑葉若干，以及一木箱（內裝酒杯、碎鐵片、神盤、小骨頭等），地面還有燒過的黑跡。據族人說，祖靈廟雖然是個不起眼的地方，卻是該村巫師作法，宗教崇拜及婚喪喜慶祭祀之所，雖談不上美感價值，卻甚具社會功能。

排灣族有二個重要祭典，一個是「五年祭」，一個是「小米祭」。根據族人的說法，五年祭旨在迎祖靈，因每五年舉行一次而得名。而小米祭除了用來慶祝豐收，尚有頭



圖三 古樓村的街景（中正路）。



圖四 在古樓村中正路上沿街叫賣的活動攤販。



圖五 來義鄉公所。



圖六 來義派出所。

目考核社會秩序的功能：

1. 小米祭中所有族人都要跳舞，以考驗體力。
2. 歌詞中要報告今年收成和狩獵的成果，頭目可據以考核族人的忠誠。
3. 考核少女貞節（跳舞時，女子未嫁者要戴耳環，若已失貞操，就不可戴耳環，此時頭目可對她懲罰，取走她值錢的東西；若不誠實，仍戴耳環，若被男方看見，則可取下其耳環並無條件帶走她；以此考核女子是否貞潔）。

巫師的傳承與神珠的神奇

在排灣族人的觀念裏，巫師的傳承，一定要經過神明的指示。古樓村的巫師洪宋網市（圖十五），以一種充滿自信而語調平順、神情自然地報告她成為巫師的經過說：

我自小就喜歡在農田裏模仿巫師施法的動作，沒有人教我，但我不學而能。是神指定我成為巫

師，神向我託夢，一個可能做過巫師的祖先顯靈暗示我說，我應該向地一樣學做巫師。後來有一天，我醒來突然發現手中握著「神珠」，於是我就確定要成為巫師，開始正式向老巫師學習巫術，後來就成為巫師。

洪巫師，今年六十八歲，皮膚黝黑，微胖，手背上刺青，高約一五五公分，有嚼檳榔習慣。她的祖先有多人當巫師，她的祖母便是



圖七 來義鄉民代表會。



圖八 排灣族住家門板刻有傳統民俗藝術紋樣之一。



圖九 排灣族住家門板刻有傳統民俗藝術紋樣之二。



圖十 排灣族住家門板之三。

其中一個。雖然她從小就有神珠，但當時日本統治者禁止原住民行巫，所以直到光復後她才真正當起巫師。與我們晤談時，她是打赤腳，穿著深藍色綴有白點和紋路的普通便服。據她推算，從事巫師已有三十多年，因為她已主祭過六次「五年祭」。按照她的說法，巫師在祭典時，不能吃白米飯，不能喝酒，祭祀前不能吃生薑。在平日，巫師不到田裏工作，而以服務族人為職，服務的項目以治病為主。當兵、出遠門或就業祈福為次，根據她的說

法，醫病不僅醫病人生理之病，也醫心理之病。醫病要問病因，故較為繁複，所以次數也較多，而在季節氣候變化時病人也較多，男女人數則不一定。在報酬收費方面，因族人貧富不同，故巫師不要求特定的回報，端看求助者的誠意發心為度，自由贈與。內容以食物為常。

依洪巫師的說法，巫師的基本資格，是身上有「神珠」。若是生下來身上就懷有「神珠」（是一種黑色珠子），順理成章地成為巫師；若是生下來時沒有神珠，但有強烈意

願的人，可以禱告期望神明降神珠給她，如果偶然得到神珠，表示神明已同意她成為巫師。

在排灣族的宗教信仰中，巫師一定是女的，從來沒有男性得到過神珠。在族人的觀念裏，「神珠」是神靈的代表物，它是神所賜與的，等於是「巫師」的「執照」。神珠會自然消失，自然出現，游走自如，但肉眼看不見。族人相信，有神兆的人才能當巫師，一個人既便自動要去學巫，而神明不降神珠給她，則她缺乏必要之靈力藉靠，仍不能



圖十一 排灣族住家門板之四。



圖十二 排灣族石板屋。



圖十三 古樓村的祖靈廟。



圖十四 祖靈廟左牆上掛有五具豬骨頭。

行巫。

在排灣族的宗教祭儀上，尚有「祭司」的設置。祭司都由男性擔任，任期五年，係由巫師從有意擔任者的名單一一向神明請示由何人榮任。挑選祭司的活動是在「創始地」(形狀大小類似祖靈廟)進行。祭司的主要任務，乃是協助頭目及巫師辦理迎神、送神等祭祀工作。據祭司卓太平先生的說法，祭司在祭祀時不可以打噴嚏，孕婦不可以靠近，對他而言，當祭司是一種榮譽，也是一種責任。

二個泥團狂吠大叫，和在旁邊的貓起了爭執，於是狗和貓就用爪子去抓扒泥團，抓破後，居然在泥團中先後出現了兩個人，一個叫「ㄌㄨㄚ ㄌ一 ㄉㄨㄚ」，一個叫「ㄌㄨㄚ ㄌ一 ㄍㄚ」。這兩個兄弟，一個向東走，在台東遇到卑南族的阻撓，無法繼續前行，只好定居在現在台東縣金鋒、達仁一帶，是為東排灣人的祖先。另一

排灣族祖先的由來

(一)口傳之一：頭目羅木蘭女士口述

從前(農業時代以前)

在大武山上有二個大泥團，在一次大洪水中，山上許多鬆軟的泥土都被洪水冲到山下，只剩下這二塊大泥團，仍然矗立在山頂上。因此引來一隻貓和一隻狗的好奇，狗對著這



圖十五 巫師洪宋網市女士（右者）。



圖十六 羅木蘭頭目家屋的橫匾「排灣根源」。



圖十七 吳開花頭目（左二）與研究人員合影。



圖十八 羅木蘭頭目府上的石板祖先像。

個向西走，尋找適當的住所，他先到屏和，再到佳屏、佳興，最後到來義古樓，他每到一個地方，便立下一塊石碑，表示「創始地」，他一共找到了八塊土地，立了八個創造地，即今西排灣人八個部落。

(二)口傳之二：高芳逢先生

從前在一個陶甕中，突然出現了一粒大蛇蛋，並有一條蛇盤繞在甕上。

白天陽光透過天窗照射在蛇蛋上，蛋就一天天大起來，到了第十個月，竟孵出一條百步蛇。在平常人眼中，這條百步蛇是有劇毒的可怕爬蟲，逃避猶恐不及，但在排灣族原始女祖先的眼中，這條百步蛇卻是個英俊的美男子，於是她與百步蛇發生戀愛而結婚，並生下了許多後代，他們就是排灣族人。迄今，排灣族人仍相信，

百步蛇是他們的祖先，因而奉百步蛇為崇拜祭祀之神，對百步蛇敬畏有加，在先人使用的器皿及建築物之樑柱上，均刻飾百步蛇圖紋。

口傳歷史，特別是古老的傳說，已無從查考其真偽，上述這二個口傳，權充一種「文學」上的傳說可以，作為一種「歷史文獻」則不可，因它經不起科學驗證。

排灣族社會與政經制度

排灣族的社會體系屬於一種「封建階級制度」的社會，他們的社會階級分為頭目、貴族和平民三種，頭目是政治權領袖，也是經濟權領袖，頭目藉徵稅和再分配，鞏固其政經地位。在排灣族傳統社會，所有領土，包括農田、山林、河流都是屬於頭目的。平民所耕之土地係得自頭目的分配，因此平民如同頭目的佃農，每年要接收成的10%（如小米、甘薯）向頭目繳租納稅。此外，舉凡大地上之有價之物，諸如平民漁獵所獲之魚、山豬等物，也須向頭目貢獻其中的一部分。

排灣族的封建制度，與其家庭組織結構密切關連。排灣族的家庭制度建立在長嗣繼承、餘嗣分出的家庭結構之上，因此是一種「雙系家庭」，家庭系統繼承採「長嗣繼承」法則，不問男女性別，故家族既有從父居，也有從母居。所以婚姻方式，不管是嫁娶或入贅，在族人觀念中，都是正規的、常態的「婚姻」。

至於個人生命禮俗，則有下列數項：

1. 獻祭：出生幾天之後。
2. 成人禮：七歲時。
3. 配刀禮：約11~12歲左右，男女皆舉行，而男生在隔天要出去打獵。
4. 成年禮：配刀之後隔幾個月，要殺一隻大豬，以感謝天並昭告周知。

5. 結婚：聘禮備好後，由媒人帶男方去女方家結婚，在女方家洞房之後，再回去男方家。

6. 埋葬：若善終者，即在家中或醫院自然死亡，隔天即葬，共需舉行四天儀式，並葬在家中，直至日本統治時才改葬墳墓；若惡死者，即發生意外而亡者，當天即葬，共需十一天儀式，且不可葬在家中。

在生產型態上，排灣族的生計方式以山田燒墾為主，兼事狩獵、山溪捕魚和牲畜畜養。農作物以小米（可做成小米粽子，或釀造小米酒）、芋頭、甘薯、玉米、樹豆、花生為主食。通常的情況下，烘乾的芋頭可供一年的消費。水果則以芒果為大宗。

由於狩獵是排灣人的重要副業，又具有冒險性，故禁忌特別多，當族人狩獵要出發時，如發生下列事情被視為不吉利：

1. 獵人打噴嚏。
2. 讓女人摸到狩獵的用具（包括弓箭、刀、槍）。
3. 吃白米（漢人才吃，有投降之意味）。
4. 聽到烏鵲鳴叫或在空中旋轉。

古樓村二個頭目系統

排灣族古樓村，目前並存二個頭目系統，一位是羅木蘭女士，今年50歲，現任國泰人任潮州服務處處長，育有一子一女，自稱為古樓排灣族第十二代掌門，她的家屋有「排灣根源」四個醒目耀眼的大字（圖十六）；一個是吳開花女士（圖十七）。二者近年來，為了爭取真正大頭目寶座而明爭暗鬥，在許多象徵頭目權柄優勢地位的事物上相互較量，有者以金錢財力為後盾，有者以群眾動員為號召，雙方都以頭目正系自居，誰也不認輸，因此引起了地方人士的嚴重關切。

客觀而言，頭目系統的歷史繼承問題，包括權位的轉移或替換關係，原因及其演變發展脈絡，有賴深度的口述歷史以及有關系譜的比對調查，更需要當事人開誠布公的面對問題，這樣或許能解決此一困擾多年的紛爭事件。

頭目的權利與義務

排灣族頭目除了具有部落統治權與領地範圍內的領主權之外，又享有下列幾項特權：

1. 頭目家屋有特定的裝飾，如屋前橫欄有雕刻門楣，門庭立有石板祖先像（圖十八、十九）。這些裝飾具有象徵頭目身份和地位的社會功能。



2.頭目有特別的服飾，如帽上插羽毛，衣服上綉有「太陽」圖案，以及「婚禮邊鞦韆，鞦韆柱上有百步蛇」之花紋。

3.頭目的財產有寶品，如大顆琉璃珠、古陶壺等。

4.頭目不必從事農耕，由平民代勞，頭目可以隨時調動平民為其服勞役。

頭目雖然有以上的特權，但是相對的也負有下列義務：

1.頭目有保護人民之責，遇有外族侵犯時，頭目必須領導族人禦侮。

2.頭目對外代表部落，人民與外人有任何糾紛，頭目必須出面交涉、調節或代為賠償。

3.部落中有孤兒無人領養時，頭目應收養撫育其成人，並負責其成家。

4.人民中若有行為不檢，屢次犯錯者，頭目應予制裁，制裁手段包括驅逐出境、沒收土地或賠償財物。

5.人民有急難時，頭目應前往慰問救濟，安定其生活。



圖十九 吳開花頭目府上的祖先像。



圖二十 排灣族木刻藝人高富貴先生在其古物館前。

排灣族木刻藝人

——高富貴先生（利亞斯）

排灣族傳統木刻藝人——高富貴先生（圖二十），族名為「利亞斯」，現為屏東縣愛心捐衣協會理事長、來義鄉鄉民代表、永恩工藝社負責人、台中縣愛心捐衣協會理事、世界展望會泰興計畫區委員、

排灣族古物館負責人。

高先生先後主持民國八十一、八十二、八十三年「原住民傳統木雕石雕皮雕刺繡人才培育訓練班」（圖二一），該訓練班係由台灣省原住民行政局所策劃支持的原住民

技藝研習活動之一。根據高先生的說法，排灣族的木刻藝術表現「裝飾性」、「平面性」和「填充性」的特徵，其技法以正面顯示、平面處理為原則（圖二二），它們大多只有長度和闊度，而缺乏厚度，除了具

有代表祖先意義的立柱多刻以單像外，大部分的雕刻品都有在雕刻面上填滿紋樣的傾向，圖紋的排列組合方式多採單一紋樣的連續排列，或複合排列，或以不同紋樣的錯列予以填充。

排灣族木雕的形式，以描述排灣貴族及戰績的象徵為多，諸如太陽紋、百步蛇紋、刀劍紋、弓箭、人頭紋、獵人紋等。至於石板雕刻，通常以一整塊完整的，比一般人高的石板雕刻而成，以男女形像為主，線條簡單，自然平順，質地樸拙，表現原住民特有的藝術風格。

高先生強調，排灣藝術著重「真

樸拙、真摯率」之美，與他們的民族率真性格密切相關。筆者認為，高富貴先生雖然未接受正式的學校美育專業訓練，但由於他與排灣族人共享著許多相同的價值和信念，基於本身對藝術的熱愛，作品以表現排灣族生活方式、器具、圖騰為主要內容，追求一種古樸誠真之美，在創作中不但自得其樂，亦傳承並發展了自身民族足以為傲的藝術特有風格。

此外，高先生由於熱愛自己的民族文化，他特別採用排灣族傳統的石板屋，建造了一間排灣族「古物館」，收藏了排灣族各式各樣的

生活器具，包括陶針、木碗、湯匙、糕瓢、麻繩、整速輪、剝碎棒、固定架、打磨碎棒、壺、梭板、篩杯、篩子、竹碗、弓箭、隔間板、鐵鍋、青銅刀板、竹桶、竹梳、檜、斧頭、鋸子、竹藍、腰竹藍、栗米鑊、墊子、鐵耙、木輪、網袋、防熱墊、刀、刀鞘、單杯、連杯、螺旋、鑽、踩高翹、噴水器、竹槍、神球、竹杯、頭螺、鑽洞器、柱樑、骨飾、刨絲器等。(圖二三)



圖二一 原住民傳統木刻班訓練活動照片輯。



圖二二 排灣族藝人高富貴先生的木刻工作室及其作品。



圖二三 高富貴先生所收藏之排灣族傳統古物。



圖二四 許春美工作室。

排灣族傳統服飾傳承者 ——許春美小姐（米羨）

「許春美工作室」（圖二四）位於來義往潮州的馬路旁，主持人是排灣族傳統服飾的傳承者許春美小姐（圖二五），族名為米羨。從許春美小姐目前承行政院青年輔導委員會、台灣省政府建設廳、屏東縣政府及來義鄉公所之委託，辦理「八十四年輔導青年就業訓練班」，從事排灣族傳統服飾的訓練與推廣工作。

只有小學畢業學歷的她，憑著辛勤的自學和獨力的研究，先後考取國家技術上「女裝」的丙級、乙級、甲級執照，是一自學成功的典型例子。她所主持的「許春美工作室」是以「結合原住民服飾與現代服飾，開創服飾藝術新風格」為目標，他們的座右銘是：「一技在身，勝過萬貫家財」、「有一門手藝，等於有一分產業」、「自重自愛、自動自發」、「看準目標，全力衝刺」。她說：「若我們這一代再不去撿拾，傳統真的就要失傳！」，她以保存傳統服飾，擷取現代服飾的優點為原住民服飾注入新的活力的精神和作法，是值得我們敬佩的。

根據許春美的說法，排灣族傳統服飾（含刺繡、貼飾、綴珠）是排灣族民俗藝術的主要項目之一，其他為琉璃珠、木雕、石雕和圖騰。在刺繡方面，有貼布綉、珠布綉、珠綉等，表現古樸之美。刺綉多見於衣物之上，如衣服、頭巾、腰帶、小布包、布鞋（甚少，因排灣族習慣天足）等，其紋樣極為精美，技



圖二五 許春美在其手織布半成品之前。



圖二六 許春美的服飾作品之一。

法也頗為複雜，有十字綉、直線綉、鍛面綉和鎖鏈綉。花紋以幾何形為主，顏色以紅、橙、黃、綠、藍、黑等色為常見。

排灣族的女孩是相當愛美的，她們的衣服服飾特別多，衣裙上都有綴飾、刺綉及珠工之裝飾紋樣，她們喜歡強烈色彩的衣飾。排灣族的審美原則，主要有二個標準，一

個是「對稱原則」，一個是「規律原則」。他們講究紋樣要左右對稱，以及按一定的規律排列組合，他們認為這二個原則是構成藝術美的通性，這些原則可以從許春美的作品上明顯看出。（圖二六、二七）

在貼飾方面，多以紅色花紋貼飾於黑色布地為主，或反之以黑色、藍色花紋貼飾於紅色布地。貼



圖二七 許春美工作室內景。

飾的主要紋樣有人頭紋和蛇形紋。紋樣有一些是以布塊作對折或再對折而後剪裁而成，所以多成對稱狀或輻射狀。在綴珠方面，綴珠多選擇橙、黃、綠三色小玻璃珠，綴飾於色、藍色布地上，呈現一種古樸純率真的藝術特質。

來義國中的美育教學

來義國中是來義鄉的最高學府，校長高正雄先生是泰武鄉的排灣人。來義國中的學生清一色是排灣族青少年，目前全校師生共約五〇〇人，學校為照顧遠地的師生，

建有宿舍及廚房。根據高校長之說，來義國中為配合教育廳辦理「新山村計畫」，學校多年來致力於山地藝術教育的推展工作，設立美術、技藝課程由學生選修。

來義國中主要的美育教學活動是工藝和美術二科，以「適應現代生活，發展山地藝術特色」為教學目標，教學重點則是舞蹈訓練班和雕刻訓練班。舞蹈班的教學係以排灣傳統舞蹈為主要內容，雕刻班則以排灣族傳統木雕和石雕為主要內容，雕刻班則以排灣族傳統木雕和石雕為主，學生作品以表現山地生活方式、器具與民俗舞蹈動作為主要內涵。(圖二八、二九、

三十、三一)

根據高校長的說法，山地國中學近年來在學校硬體設施上，由於政府的大力支持，已獲得了極大的改善，但受到升學主義潮流的影響，山地國中與平地國中一樣重視升學課業，扭曲了國民教育五育均衡發展的原理，也導致原住民師生疏於自身民俗藝術的保存與傳承。學校在致力發展山地美育特色時，除了具有「地利」之便——易於在社區地方上取得教材外，也面臨了許多實際的困境——諸如師資來源不足、家長無法配合、學生出路受限、經費籌措短絀等問題，這些都是有待進一步克服的難題。



圖二八 來義國中的雕刻班教室。



圖二九 來義國中的學生雕刻作品之一。



圖三十 來義國中的學生雕刻作品之二。

十三、文化教育活動的省思

排灣族僅有語言，沒有文字，使得母語和各項傳統文化藝術，均賴口語相傳，教育的功能受到侷限。如維持過去原始部落的生活方式，或可易於保留傳統文化和語言，但由於外來強勢文化的衝擊，部落不得不沒落，頭目不得不成為單純的精神象徵，這是文化在「生活戰場上」自然競爭的結果，畢竟人的生活方式是朝向更實用、更舒適、更便捷的形式邁進。原住民為了適應現代社會的生活，不得不放

棄傳統部落的生活方式，不得不接受現代化的文化與教育的洗禮。除了透過現代化的文化與教育的洗禮，我們似乎找不到其他更有效的能促進原住民適應現代社會的方便之門。

誠如劉慶中（民 82），在「山胞國民中學小學訪視工作報告」（教育部教育研究委員會出版）所指出的：

面對此一問題，除了了解原住民本身在文化傳承工具方面的先天缺陷外，漢族強勢文化所提供的教育方式與教材，現代化的科技生活，使原住民文化逐

漸式微，實有不得不然的趨勢。所以今日政府有關機關或高倡護衛山地文化之士，如果採取「築牆策略」以保留固有文化，只是錯誤的否定了文化交流與創新的本質，而提高不同民族間的敵對和相互排斥的情緒，實為不智。文化如果失去了生活和思考模式，解決問題、凝聚、價值體系的建築等實質上的導引功能時，所尚存的是欣賞或藝術層面的功能。原住民文化有必要推廣與保存，但目標與態度



圖三一 來義國中的學生雕刻作品之三。

應清楚，否則會自陷於意識型態之爭的兩難處境，多元文化間是互尊互容互賞的，自然交流與演變，刻意的築牆對立，唯恐是製造文化衝突問題，而非解決問題。

結 語

每一社會群體都有其獨特的文化傳統，並各有其不同的表現方式。排灣族的傳統文化，包括其政經制度、社會結構、家庭組織、宗





教信仰、環境生態、藝術風格以及教育理念等等，是在舊社會中生成與發展出來的特有文化，反映了原住民社會的種種行為模式和心理意識。一如其他種族文化財產在過去農業社會裏，傳統文化的種種內容可以經由心傳或口授，延續下來，其至經過篩選過濾，得到更大的發揚。但不可否認的，在現代物文明、科技文化的強力衝擊下，原住民傳統文化已紛紛自現實生活舞台上消聲匿跡，實有不得不然的趨勢。

從教育人類學的研究角度檢視排灣族傳統文化與教育，旨在提供更寬廣的視野來探索、審究排灣族的傳統文化模式與教育的過去、現在和未來，及其所反映的社會生活、文化特徵、藝術風格和教育實施，多一份瞭解，多一份關懷，也就多一份尊重。

隨著台灣民主化腳步的加速、原住民運動的興起、原住民權利意識的覺醒，以及本土文化研究的風潮，這些都有助於原住民認同本族文化，重建種族自信心。但是，研究保存原住民文化並非要取代或排斥其他文化，而是立於文化平等的立場相互尊重、相互欣賞、相互學習，朝向一個多元的、包容的、開放的、民主的社會，而非又落入另一個狹隘的文化主義。

